Gazdasági- és foglakozási szerkezet, a gazdaság szektorai
Ábra elemzése alapján !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
A gazdasági szerkezet azt tükrözi, hogy a javak előállításához mekkora arányban járulnak hozzá a fő gazdasági ágak, szektorok.
A primer (első) szektor: élelmiszereket és ipari nyersanyagokat termel. Ide tartozik a növénytermesztés, az állattenyésztés, az erdő- és vadgazdálkodás, valamint a halászat, és az ásványkincseket kitermelő bányászat. Termelésük adja a többi gazdasági szféra fejlődésének alapját. 

A szekunder (második) szektor: feldolgozza a nyersanyagokat és félkész termékeket. Ebbe az ágba soroljuk továbbá a villamos energia előállítását. Minél fejlettebb az ipar annál magasabb fokon dolgozza fel a termékeket, s építi be a termékeibe a szaktudást. Feldolgozóipar, építőipar, energiagazdálkodás.

A harmadik (tercier) szektor : Az idetartozó ágazatokat csupán kizárásos alapon lehet meghatározni: mindazok, amelyek a mezőgazdaságba és az iparba nem sorolhatók.  Ide tartoznak a szolgáltatások: azok a tevékenységek, amelyek nem anyagi javak termelésére irányulnak, ugyanakkor a gazdaság és a társadalom szereplőinek szükségleteit elégíti ki. A megfelelő színvonalú szolgáltatás technikai feltételeit az  infrastruktúra kiépítése teremti meg. Az infrastruktúra a szolgáltatások működéséhez szükséges műszaki létesítmények gyűjtőneve. Ezenkívül ide tartozik az emberek szaktudása, termelési tapasztalata és a szabályozás is, ami a gazdaság működéséhez szükséges. 
A szolgáltatások között megkülönböztetünk gazdasági és társadalmi szolgáltatásokat. 
 - A gazdasági szolgáltatások közé tartozik a közlekedés, távközlés, kereskedelem, pénzügyi szolgáltatások és a turizmus is. 

- A társadalmi szolgáltatások köre: oktatási rendszer, egészségügyi ellátás, közigazgatás, idetartoznak azok a szervezetek is, amelyek az állam működését teszik lehetővé: az állami adminisztráció (pl. minisztériumok), a hadsereg, a rendőrség és az igazságszolgáltatás. 

Funkciója szerint megkülönböztetünk: anyagi-, humán-, intézményi infrastruktúrát.

· Anyagi infrastruktúra: azokat a műszaki létesítményeket jelöli, amelyeket nem közvetlenül anyagi termelésre használnak. Pl. utak, vasutak, az elektromos-, gáz-, olaj-, távhő-, víz-, távközlési vezetékek, illetőleg az egyes építmények (pályaudvarok, repülőterek, iskolák, kórházak, hivatalok épületei stb.). 

· Humán infrastruktúra: az  emberek tudását, termelési tapasztalatát, szakképzettségét, iskolázottságát, munkakultúráját a társadalom szervezettségét foglalja magába. Ez az infrastruktúra legnehezebben meghatározható, de napjainkban egyre fontosabbá váló része. Pl. oktatás, egészségügy, közigazgatás
· Intézményi infrastruktúra: felöleli azokat a szabályokat, melyek a gazdaság működésének keretét szolgálják. Pl. törvények, jogszabályok.
A tercier szektor fontos sajátossága a szolgáltatásjelleg. Ez azt jelenti, hogy a termékek nem az anyagi, hanem a szolgáltatásként előállított jellemzője a lényeges. (pl. CD, DVD vásárlásakor nem a lemez anyaga a fontos, hanem a rajta lévő zene, játékok, filmek). 
A szolgáltatások rendszerjellegűek: Hatásukat nem önmagukban, hanem egy rendszer részeként fejtik ki. Bármelyik elem kiesése az egész rendszer működésének zavarát okozhatja. (pl. egy fontos kőolajvezeték meghibásodása a közlekedés működését is akadályozni fogja, ami az anyagi termelés zavarához vezet.)

A tercier szektor, illetve a szolgáltatások súlyát, mivel nem állít elő anyagi javakat, sokáig leértékelték a gazdasági szakemberek. Napjainkra azonban a tercier szektor olyan mértékben kibővült, hogy a fejlett országokban mára mind az értéktermelés, mind a foglalkoztatottság terén a vezető gazdasági ággá vált. A világ összes GDP-jének több mint 60%-a származik a szolgáltatásokból, és az itt foglalkoztatottak aránya is meghaladja a 35%-ot. 
A tercier szektor bővülésének egyik fő oka a specializáció, a társadalmi munkamegosztás elmélyülése(gazdaság-, háztartások egy sor tevékenységüket szakemberekkel végeztetik el.). A bővülés másik oka, hogy megváltoztak a fogyasztók szükségletei (anyagi javak fogyasztása korlátozott)! A harmadik ok, hogy rendkívül sok munkaerőt igényelnek, többségük nem helyettesíthetők gépekkel. 


A XX. század végén új ágazat jelent meg, a negyedik vagy kvaterner szektor. Ide tartoznak a legnagyobb szaktudást, folyamatos kutatást és fejlesztést igénylő tevékenységek. Pl. biotechnológia, géntechnológia, információáramlásával foglalkozó iparágak, mikroelektronika. A magas kutatási költségek miatt a fejlett, gazdag országokban alakult ki ez az ágazat. Ez a tevékenység igényli leginkább a nemzetközi összehangolást. A legfejlettebb társadalmakban a tudás ágazata a leggyorsabban fejlődő ágazat. 

Egy ország foglalkozási szerkezete is jellemző mutató. Kifejezi, hogy mekkora arányban dolgoznak az aktív keresők a gazdaság egyes ágaiban. A szektorok közötti megoszlásból általában következtetni lehet a gazdasági fejlettségre. A legkevésbé fejlett országokra az első szektorban dolgozók, a legfejlettebbekre a tercier szektorban dolgozók magas aránya jellemző. A gazdasági ágak szerepkörének változása a munkaerő áramlását igényli az egyek szektorok között. Az aktív keresők ágazatok közötti mozgását: foglalkozási átrétegződésnek nevezzük. Először a mezőgazdaságból az iparba, majd a tercier szektorba áramlottak az aktív keresők. 
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